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Исхак Машбаш одним из первых адыгских писателей обратился к теме Кавказской войны. Тема исторического прошлого родины всегда волновала его как поэта и прозаика. Впервые она обозначилась на раннем этапе творчества Машбаша-поэта. Свидетельством того стала поэма «Шторм»  – крупное эпическое повествование о трагической судьбе адыгов в самый тяжелый период их истории. Автор сфокусировал общенародную трагедию адыгов в судьбах героев Шамсет и Казбеча. Организует идейную структуру и композицию поэмы размышление о судьбе родной земли и ее сохранении. Главная мысль Шамсет о необходимости защиты родной земли стала стержневой, определив драматическую судьбу героини и ее личные переживания. Эта художественная идея придала образу Шамсет монументальность, сделав его символом родной земли и ее защитницей, образцом высокой гражданственности, адыгской нравственности. 

Тему трагической судьбы своего народа и философского осмысления идей гуманности и патриотизма Исхак Машбаш впоследствии продолжил и развил в более крупных по форме произведениях. Излюбленный жанр писателя последних десятилетий – исторические романы, в них он чувствует себя свободно и уверенно, выражая многообразный спектр человеческих мыслей и чувств наравне с широким показом событий и разнообразных характеров-судеб. Эти особенности убедительно выражены в его исторических романах:  «Раскаты далекого грома», «Жернова», «Хан-Гирей», «Два пленника»,  «Из тьмы веков», «Адыги», «Восход и закат», «Графиня Аиссе», «Лазутчик» и др.

Кавказская война привела к трагедии некогда многочисленного и мужественного народа – адыгов, героизмом которых восхищались многие прогрессивные деятели России и мира. Многолетняя борьба адыгов и других народов Северного Кавказа закончилась их поражением. Горцы не смогли устоять против хорошо вооруженных и обученных регулярных войск царской России. 21 мая 1864 г. они вынуждены были сложить оружие. Царизм торжествовал, победа была пышно отмечена. Тысячи солдат, офицеров и генералов царской армии получили памятную медаль «За покорение Западного Кавказа».

Конец Кавказской войны для адыгов был нескончаемым горем. Из миллионного адыгского народа осталась только десятая его часть. Остальные погибли в борьбе, умерли от холода, голода и чумы, или оказались на дне Черного моря при переселении в Турцию.  
Объектом возрастающего внимания Исхака Машбаша становится все укрупняющийся художественный срез национальной истории адыгов. Романы «Раскаты далекого грома», «Жернова» объединены идеей трагизма судьбы народа и его мужества в разные этапы  истории: первый посвящен событиям конца XVIII века, второй – второй половине XIX века. 

«Материал той и другой эпохи национальной истории – эпопейный, широкий. Ибо и в первом, и особенно во втором случае решалась судьба народа, его будущее. В первом осмыслен общеадыгский материал, социальные и иные процессы, вызвавшие войну племен и классов на реке Бзиюк 20 июня 1796 года. Во втором воссоздается широкая панорама Кавказской войны, в которую оказались втянутыми народы Кавказа, России, Турции, Англии, Польши. 

Такова историческая основа этих двух крупнейших в северо-кавказской прозе последних десятилетий произведений …» – пишет в своей работе «Восхождение к памяти» Ш. Ергук.. 
По книгам Исхака Машбаша можно судить об истории адыгов с конца Х века и до нашего времени. Писатель исследует в них главные моменты адыгской жизни. Так, в романе «Из тьмы веков» представлен образ жизни наших предков – касогов, меотов, зихов, их борьба за свою независимость в конце Х – начале ХI веков, деятельность касожского князя Рэдэда по объединению адыгских племен. В романе «Адыги» отражены междоусобицы адыгских князей в борьбе за власть, попытка создания своего единого государства в ХУ1 веке. В «Раскатах далекого грома» раскрыта социальная картина жизни, психология адыгов второй половины ХУШ века. В романе «Жернова», «Хан-Гирей», «Лазутчик», в дилогии «Два пленника» представлена трагическая судьба адыгского народа в Кавказской войне ХIХ века.

Помимо образа времени, романы объединяют и проблемы отражения нравственных идеалов его современников. Исхак Машбаш в своей исторической романистике эпически подробно, конкретно и художественно- убедительно воссоздает действительность, используя при необходимости подлинные исторические документы и факты.

Историческая романистика Машбаша – это многогеройное, многопроблемное и широкомасштабное повествование об адыгах, основными чертами которого являются реализм, чувство истории и психологизм. Общий пафос повествования – преодоление прошлого во имя будущего. Писатель ставит задачу – возвратить адыгам путем нравственно-философского художественного осмысления истории полноту бытия.

Вместе с тем, историческая романистика Исхака Машбаша по сути представляет собой одну большую книгу, пронизанную сквозными темами и мотивами. С этими темами, образами и даже сюжетами писатель не расстается от романа к роману, что создает своеобразную преемственность, укрепляет непрерывность мысли о истории народа. Этой задаче способствует то, что лица и персонажи непосредственно переходят из одной книги в другую: например, один из активных героев эпопеи «Раскаты далекого грома» Мишка Некрас (Некрасов) умирает в романе «Жернова», и на его похороны приезжает Субаш Тарик. Центральными персонажами этого романа являются сыновья героев «Раскатов далекого грома» Нурмагомет Хагур – сын Моса Хагура и Тим (Тимофей) Некрас – сын Михаила Некрасова. Выдающийся адыгский писатель-просветитель и политический деятель первой половины ХIХ века Хан-Гирей Султанов является героем не только одноименного романа, но и романа «Жернова». В «Хан-Гирее» мы встречаемся и с главным героем эпопеи «Жернова» князем Сафербием Заном. Старый русский солдат Федор Данилович Анаскевич оказывается центральным персонажем в дилогии «Два пленника» и т.д. И каждый герой вносит в духовное наполнение романа свою нравственность и образ мысли.

Романы Исхака Машбаша обнаруживают много типологических схождений в проблематике, в структуре, в исторических концепциях автора, предполагающих диалектическую неразрывность истории и личности, судьбы народной и судьбы человеческой. Немало близости можно найти и в машбашевской романной поэтике, в типах героев, их расстановке. Автор показывает, что сама история выдвинула на историческую арену общественной жизни Сафербия Зана и Хан-Гирея, Мэрчана Хоретлука, Хатырбая Цея, Бесльния Аббата, других лидеров. Их личные человеческие судьбы обусловлены самой эпохой, течением исторических процессов. Эту неразрывную взаимосвязь исторической личности и самой истории писатель художественно емко прослеживает не только в «Жерновах» и «Хан-Гирее» – она становится одной из главных проблем, исследуемых в романах «Из тьмы веков» и «Адыги».

Исторические романы И. Машбаша относятся к политическим и философским романам. В основе их конфликта – столкновение идей, разных политических интересов, религиозных, философских и духовно-культурных мировоззрений, различный подход к одним и тем же событиям, проблемам: к войне и миру,  добру и злу,  справедливости и вероломству,  гуманности и насилию, к свободе и рабству. Этот спор сторон и отдельных людей неустанно идет на страницах исторических романов писателя, начиная с кунацких и до кабинетов высоких петербургских вельмож, апартаментов турецкого паши и султана. Новизна изображения конфликтов в том, что они перенесены в сознание и сердца героев, ведущих спор с самим собой, мечущихся в поисках истины и ответов на трудные вопросы, которые ставят перед ними время и жизнь. Особенно это характерно для тех произведений, в которых автор осваивает тему Кавказской войны, – для романов «Жернова», «Хан-Гирей»,  «Два пленника», «Лазутчик».

В целом развитие адыгской исторической прозы вышло на новый виток с появлением такой мощной индивидуальности, как Исхак Машбаш. С романа «Раскаты далекого грома» поэту открылся новый путь в национальной литературе – путь большого эпического писателя, которому талант даровал счастливую возможность – создать художественную летопись жизни адыгов с древнейших времен до наших дней.
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