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                      О ЛИРИЧЕСКОЙ ПОЭЗИИ И. МАШБАША


Откуда эта музыка во мне? 


И эти крылья - два моих крыла? 


Откуда эта тяга к вышине 


И эта гордость горного орла?



И там, в душе, – то радость, то печаль 


Без края, без границ, без берегов? 


Быть может это белая печать 


Моих недосягаемых снегов... 
  Исхак Шумафович Машбаш – крупный современный адыгейский лирик. Он стоит у истоков поэтической зрелости адыгейского народа. Его стихи выросли на .почве богатейшей поэтической традиции адыгов, в них определенно   обнаруживаются   черты,   свойственные   лирической   поэзии. Общие проблемы бытия, человек, природа и общество, внутренний мир» личности – все эти и другие проблемы составляют содержание размышления И. Машбаша.    Поэтическая    структура    философской    лирики    поэта разнообразна: «Белый баран и черный баран», пейзажные стихи «Груша», лирический разговор с планетой «Мой шар земной»;

О старый мир, мой шар земной,


Летящий молча по орбите!


Совсем не мирная обитель –


Мой неспокойный шар земной.


Обрывки тьмы, осколки света –


Моя любимая планета.

Дырявым рубищем раба


Мне видится твоя судьба:


Кусками пестрыми и рваными


Лежит, залатанное странами,


Изнемогающее тело…

И. Машбаш – поэт широкого творческого диапазона. Он глубоко чувствует многогранность окружающей человека действительности. Борьба света и тьмы, радости и горя, прогресса и реакции входит в его стихи, разрушая идиллическое отношение к миру. В них побеждает чувство доброты, любви ко всему живому.

Чуждый  внешней патетики, И. Машбаш умеет очень веско сказывать о самом важном. Удивительно проникновенно он говорит о мире. С искренним чувством любви и сочувствия обращается  к земле, которой больно «под тяжкой тяжестью оружия», к земному шару, который хранит судьбы миллионов:




Так будь в полете осторожен,




Пожалуйста, будь осторожен,




О старый мир, мой шар земной!

Чувства острого беспокойства за судьбы мира и одновременно восхищение его красотой наполняет стихотворение «Груша». Прекрасен  ночной сад. Безмолвны тени, «слышно лишь дыхание земли». Средь шорохов полночного сада «хорошо звездный шепот слушать». Думы о беспредельности мира и бесконечности бытия: живое ощущение идеала и гармонии, человеческого счастья…

 В  стихах И. Машбаша легко прослеживается биография лирического героя, открытого всем ветрам эпохи и остро переживающего ее конфликты. Его воля    и    мужество      четко   раскрыты   в стихотворениях «Стужа», «Снег идет», «Сердце», «Самшитовая трубка» и другие.

Лирический герой И. Машбаша несет в себе исторический опыт народа. Он глубоко чувствует высокую красоту социальной нови. Вот почему ему дорог  мир.
 И. Машбаш не забывает о трагических моментах в жизни народа. Тема войны одна из основных в его лирике. Хоть он не был в сражениях, но его «сердце изранено материнской кручиной, плачем сирот». Война не только в прошлом. Она оставила «шрамы багряные» на многие годы и поколения. Вдовы, молча несущие горе одиночества («Вдовы»), безрукие и безногие инвалиды вызывают щемящую душевную боль:



Не знаю, сколько на планете вдов, 


Я знаю лишь одно: их много-много. 


В них все так бесконечно одиноко – 



От редких слов до невеселых снов. 


Совсем одни, до боли одинешеньки! 


А все-таки не скажут никогда, 


Какую горечь ежечасной ношью 


Они проносят молча сквозь года.
Во всем этом поэт видит «обнаженной войны... оскал». В стихах «Суровая память» он утверждает бессмертие героев, павших в борьбе за счастье живых.

Национальная самобытность стихов И. Машбаша выражается во внешней и внутренней их структуре: неповторимости лирического героя, в особенностях пейзажа и национального быта, в ритме стиха, в языке.

Профессор М. Горенштейн отмечал: «Стихи И. Машбаша принципиально оптимистичны. Оптимизм поэта несет в себе элемент грусти, рожденный сознанием неповторимости бытия».

Но   жизнь   побеждает.    С    помощью    контрастных   сопоставлений выражающих    тонкое    ощущение    движения    времени,    поэт    постигает внутренний смысл бытия, его пафос:

Какая голубая глубина!


Грустят деревья о минувшем лете.


Пора усталых листьев на планете
        И молодого буйного вина.


 Оно еще таится в тишине,


Оно еще внутри прозрачных ягод...
Воспевая безмерную радость и счастье жить на земле, И. Машбаш успешно использует для своей поэзии различные формы и художественные средства выразительности. Наряду с небольшими стихами и поэмами он нередко обращается и к  старым поэтическим жанрам: будь то баллада или ода, будь то лирика или другая форма. В его художественной палитре все поэтические формы уникальны, если они служат главному – всесторонне правдивому отображению богатой окружающей поэта действительности.

«Исхак Машбаш – поэт-эпик и в то же время лирик. Во многих его стихах уделяется должное внимание интимным переживаниям и чувствам изображению вечной темы – любви. Многие строки удачно и в меру взволнованно открывают перед читателем сказочно богатый мир красочной природы Адыгеи и всего Кавказа, всем близкого Дальнего Востока и тех стран, где довелось побывать  поэту. Написанные на одном взволнованном дыхании, они привлекают своей задушевностью, лиричностью и проникновенностью».
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