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                                    ПЕРВЫЙ  ИЗ ПЕРВЫХ

С Исхаком Шумафовичем Машбашем я дружу много лет. А познакомились мы в туристической поездке по Сирии и Ливану в апреле 1969 года. Мне было двадцать три, ему  – тридцать восемь. Но возраст не стал помехой нашему духовному сбли​жению: у нас были  общие  интересы и одна боль – черкесское за​рубежье.

В Дамаске и Алеппо, Хомсе и Хаме, Бейруте и Сайде мы ис​кали потомков мухаджиров, которые волею судьбы оказались на чужбине после окончания кровавой Русско-Кавказской войны (1763-1864). Искали и находили.

На Ближнем Востоке наша тургруппа оказалась после израильского блицкрига в июне 1967 года. Адыги, из​гнанные с Голанских высот, ютились у своих родственников в Да​маске и Мардж-Султане, жили в приютах, детских домах, санато​риях. Беженцы-черкесы не раз просили руководство СССР вернуть их на историческую родину. Но ответ был один: «Как вы можете оставить единоверных арабов наедине с захватчиками?!»

В тургруппе из Советского Союза было около двадцати ады​гов. Немногие из них знали о горькой судьбе родного народа, и лишь некоторые приняли близко к сердцу то, что увидели и услы​шали в Ливане и Сирии. Поэт Исхак Машбаш, фольклорист Аскер Гадагатль, драматург Гисса Схаплок, журналист Чамал Кясов и я провели немало встреч с черкесскими патриотами этих стран. Самым активным из нас был, конечно, Исхак Машбаш. Он часами рассказывал нашим зарубежным со​отечественникам о Кавказе, о литературе его народов, о жизни простых земледельцев, горняков, учителей, врачей, инженеров. В  свободные минуты он делал какие-то записи в своем блокноте. Это были черновые варианты его новых сти​хов о горькой судьбе родного народа, о мухаджирах, о боли и страданиях большого и доброго сердца поэта.

Я припоминаю несколько строф из стихотворения И. Машбаша, написанного в ту памятную поездку 1969 года:


Я твой гость, Дамаск. Такой богатый гость! 

Горсть земли привез с собою. Только горсть!

Горсть не купленной, не проданной – своей. 

Горсть земли моей и сыновей.

Это мой тебе подарок, о, Дамаск. 

Тем адыгам, что живут в твоих домах.
Вернувшись из Сирии и Ливана, Машбаш не раз пытался дос​тучаться до «власть предержащих» по поводу судьбы мухаджиров. Его не понимали. Ему внушали, что «он занимается не своим делом». Именно тогда поэт написал стихотворение «Адыги», поз​же ставшее популярной песней:


Адыги на земле своей живут. 

Их издревле черкесами зовут. 

Смеются солнцу, добрых ждут дождей. 

Живут адыги на земле людей.



(...)


И до сих пор таят в себе кинжалы 

И дрожь врагов, и бури тех времен, 

Когда земля от выстрелов дрожала 

И полыхала с четырех сторон.
Много лет прошло с тех пор, как мы побывали у ближневосточных соотечественников. Сегодня имя моего старшего друга, великого адыгского писателя,  хорошо известно в России и далеко за ее пределами. Его творчество яв​ляется предметом исследования литературоведов и критиков. В разное время высокую оценку его романам, повестям, стихотво​рениям дали в своих статьях и выступлениях известные мастера  художественного слова Сергей Михалков, Алим Кешоков, Кайсын Кулиев, Давид Кугультинов, Юрий Бондарев, Егор Исаев, Валерий Ганичев, Валентин Сорокин, Ямиль Мустафин, критики Казбек Султанов, Виль Ганиев, Казбек Шаззо, Руслан Мамий, Халид Тлепцерше, Петр Шевлоков, Хамид Кармоков, Анжела Есенкулова, Юрий Тхагазитов, Хачим Кауфов и многие другие.

Я убежден в том, что И. Машбаш – первый адыгский патри​от, ежедневно умножающий число друзей родного народа. Он любит жизнь в ее прекрасной будничности, ему по сердцу высокие взлеты героизма.

В мае 2006 года мы с Исхаком Шумафовичем участвовали в работе VII Конгресса Международной Черкесской Ассоциации (МЧА), проходившего в Стамбуле. Высокое национальное соб​рание вручило ему тогда первую премию МЧА  по литературе за исторические романы «Ридада» (2000), «Адыги» (2003) и «Восход и закат» (2005).

Говорят, П. И. Чайковский избегал встреч с авторами полю​бившихся ему творений, потому что многие из них сами жили не по тем нормам и законам, которые проповедовали для других. Исхак Машбаш живет так, как учил и учит жить других.
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