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Слова, сказанные известным английским писателем Джоном Голсуорси, с полным правом можно отнести к Исхаку Шумафовичу Машбашу, крупнейшему адыгскому писателю ХХ-Х1 века, автору монументальных романов, посвященных жизни нескольких поколений адыгов на протяжении многих веков. Последовательный сторонник реалистического искусства, верящий в его преобразующую силу и благотворное влияние на общество, писатель всякий раз возвращается к теме самоопределения адыгов в мировом пространстве. 

 Эпическому  циклу  романов  Исхака  Машбаша    свойственны   многоплановость, панорамность изображения действительности, а также хроникальность, проявляющаяся в непосредственной связи биографии героев с историческими событиями.

Писатель  стремится  к  предельному  раскрытию    причин   социально-психологических  конфликтов  в то  время, когда  шла   борьба  за   мировое        переустройство на Западе и Востоке. Изображая широкую панораму событий и человеческих взаимоотношений, он не ограничивается рамками   национальности, но рассматривает интересы сторон и освещает положение дел велением времени: в чем совпадали и в чем расходились интересы мировых держав, как  складывались интересы и судьбы адыгов, генуэзцев, русских, турок, крымчаков, англичан, французов, поляков. С позиции и точки зрения каждой из сторон, он решает постановку больших общественно-значимых проблем, с пристальным вниманием относится к деталям повседневной жизни, стремится к простоте и естественности художественного изображения, владея мастерством социально-психологического обобщения.

Исхак    Машбаш  показывает  ослабевающее  влияние  Адыге    хабзэ – хранителей вековых устоев, на сменяющиеся поколения адыгов, отражает веяния времени, а в результате принятия ислама – неизбежной и болезненной смены социальной формации. Он точно передает атмосферу смены эпох, когда назревающий промышленный переворот привел европейские державы к политике завоеваний новых земель, к поиску дополнительных рынков сбыта для усиления своей доли в мировой торговле.  Конфликт интересов становился неизбежным: чтобы что-то у кого-то отнять, надо вступить в союз с тем, у кого ты ничего забирать не собираешься. Генуэзские фактории выявили возможности Черкесии как рынка, где был патриархальный мир с очень ограниченными возможностями. Тем не менее, английские эмиссары под видом путешественников присматривались к стране, определяя будущие перспективы.  Необжитое пространство не терпит пустоты, и, чтобы установить там свое господство, надо ликвидировать чужое. Главные игроки на политической карте того времени – Англия, Франция, Турция, Россия. 

Классическая  литература  утверждает  связь  между   красотой   и     нравственным  идеалом и противопоставляет их уродливым формам жизни. Писатель, следуя традиции, пишет о важности сохранения гуманизма в мире. Поэтому так важна для него роль героев, утверждающих сохранение нравственных основ и не только исповедующих их, но и активно применяющих в жизни.

Для   Исхака   Машбаша   характерна   полноценность   человеческого характера в героях, именно в нем преломляется человеческая суть, а он сам становится средством ее истолкования.  Характер героя понимается писателем как центр, основная движущая сила произведения. Романы имеют смысл только как воплощение человеческого характера, создание замечательных по своей выразительности   образов,   таких   как   Рэдэд   и Хан-Гирей, Зан и Федур, черкешенок Афипсы и Айшет-Аиссе, ставшими историческими и литературными памятниками Черкесии. Именно с ними Исхак Машбаш вошел в мировую литературу как романист.

Эстетические  взгляды   Исхака   Машбаша   не​разрывно   связаны   с  живительным источником народа. В его романах  широким потоком течет «живая» речь, литературный язык перемешивается с языком простонародным, что также является несомненной особенностью произведений. События «местного» масштаба, которые, казалось, касаются только «своих», у писателя обретают национальное звучание, потому что в них преломляется жизнь народа в целом. За строками книг в воображении читателя встают живые образы людей с их судьбами,  трудными или легкими характерами, со смешными или грустными историями, благородными или низкими поступками, с невероятно сложными перипетиями жизни. Герои получают полноценный человеческий характер, что является необходимым условием для большой творческой удачи. 

Романист, всматриваясь сквозь века в прошлое, переносит читателя на несколько  веков  назад,  чтобы  познакомить  с   историческими   личностями, которые оставили заметный след в истории Черкесии: Сибок Каншауков, Темрюк Идаров, Мария Темрюковна Романова  и других. 

Конечно, не стоит забывать о том, что роман – это фальсифицированная история, созданная творческим умом художника, а  легендарные личности, представленные в нем, – результат его художественного осмысления. Но это и не фантазия писателя. Романы созданы на основе исторических событий, почерпнутых из достоверных источников: исторической литературы, воспоминаний участников событий, переписки, архивных данных. Все это в целом позволяет Исхаку Машбашу как бы реконструировать биографию героя.  

Здесь важно соотношение правды и правдоподобия. Внешнее сходство изображения с его прообразами не является формой выражения правды. Такого сходства недостаточно, чтобы принимать героя литературного за героя реального, хотя правдоподобие – важная и характерная форма осуществления художественной правды. В конечном счете, для реализма в постижении и передачи сущности жизни важны идеи, выраженные художником. А если темой романов Исхака Машбаша является переустройство привычного мира и война, то неизбежна идея насилия – страдания народа (всех конфликтующих сторон), показанные с потрясающей жестокой откровенностью, конфликты, как факт повседневного существования, непосредственная достоверность изображения быта. И познание человека в его общественных связях возведено в ранг высочайшей человеческой трагедии. 
Время во всех романах Исхака Машбаша переломное, происходит смешение людей и идей,  зарождается нечто новое, а именно «гибридность», которая со временем расслоится и станет «новым временем» с другими идеями и понятиями.  Любвь,  страдания,  свобода.  Конечно, философия очень тревожная и нужно учиться жить в этом  новом, беспокойном мире. Но время стремительно, оно отмеряет течение жизни, которое невозможно задержать даже на мгновение. С другой стороны, в романах Исхака Машбаша показан трагический гуманизм, заостренный от ощущения себя «малым народом» в окружении враждебного мира, философия безысходности, кризис духовного смысла и ценностей.  

Читателю всегда интересна биография известной личности, героя своего времени: каковы его мысли и чувства, личная сторона жизни, будни, привычки? Каково быть его возлюбленной, другом, соседом? Все это возможно воссоздать в художественном произведении. 
О чем, собственно, идет речь в историческом романе Исхака Машбаша «Восход и  закат»?  Конечно,  он   пишет   о   восходе   и   закате государства мамлюков, которое просуществовало в Египте почти три века – с 1250 по 1517 год. 

 До работы над романом о мамлюках, я была  знакома с арабской куль- турой вскользь – кроме искусства суфийских мастеров персидской поэзии Низами, Руми, Хафиза, Хайяма и притчей о мулле Насреддине ничего не знала. Но когда стала собирать материал, мало-помалу эпоха мусульманства раннего Средневековья стала проявляться более отчетливо. Захотелось  глубже окунуться в события, о которых повествуется в романе «Восход и закат».

Источниками  информации   для   знакомства   с   арабами   и темой мамлючества  послужили   книги   по истории Древнего Египта, Вавилона, Средиземноморья, Сирии, Палестины, Ассирии, Древнего Ирана, Передней Азии. Также я обращалась к справочникам, энциклопедическим словарям, использовала географический атлас и учебники. Немалая часть данных была взята из интернета. Персонажи в данной работе будут приведены и в стилистике писателя, и их историческими именами.

Мне, как исследователю, работать было легче, чем Исхаку Машбашу, который   вначале   формально   в   замысле   восстановил географически и хронологически эпоху трехвекового правления мамлюков в Египте, а затем развернул ее в полотно романа. Только собрав материал по эпохе раннего Средневековья Востока и Азии, я поняла, какую работу проделал писатель, чтобы появился его роман, как он скрупулезно и точно «проникал» в столетия, чтобы отразить время в наиболее совершенной словесной структуре. Он смог ощутить ту эпоху всей полнотою своего таланта,  познакомиться с биографиями легендарных личностей, каковыми, безусловно, являлись правители Египта. Но как бы далеко от современности не было то время, как верный сын своей земли Машбаш нашел, чем еще преумножить ее достояние и вознаградить за щедрость и любовь. Он всегда думает о Черкесии и адыгах. И даже в той далекой  от нас эпохе он нашел вклад Черкесии, который обогатил культуру  Египта, Сирии, всей Передней Азии. Бибарс – это  начальный звук, который станет камертоном и задаст ноту на три века мамлюкского правления. По нему будут сверять свою деятельность последователи династии бурджи. С него начинается многоголосное звучание адыгской культуры в поликультурном пространстве Египта средних веков. 

Исхак Машбаш начинает свой роман с Бейбарса, Пыйпэрыса (в адыгском звучании),   как самого   близкого   и   дорогого   сородича,   волею   судьбы     оказавшегося на вершине власти и  страстей. Писатель знакомит нас с историей жизни героя, красной нитью проходящей через столетия, и определяет его судьбу, которая производит на нас неизгладимое впечатление, начиная с малых лет героя. И каждый последующий герой романа рассматривается им также бережно,  с гуманистической позиции, он ставит перед человеком жизненно важные вопросы: философские – о смысле жизни, о направлении в выборе  пути. 

Роман «Восход и Закат» способен волновать многие поколения читателей. Показывая трудные судьбы героев, писатель словно предостерегает нас от неудач, призывая учиться на ошибках других, а не делать из своей жизни поле для ристалищ природных инстинктов. Только мудрый наставник, зрелый умом и душой человек, может помочь выпутаться из жизненных затруднений, возникающих у человека, как стихийный пожар. Через рассуждения героев, через их возвышения и  падения писатель говорит, что мир так устроен,  а чтобы устранить затруднения, необходимы усилия. Усилия, чтобы преодолеть свое замешательство, чтобы найти верное решение, а не бросить на самотек проблемы жизни,  не осознав науку постижения законов жизни. Человек не должен быть подобен скупцу, не умеющему воспользоваться своими богатствами.

Исхак Машбаш способен писательской гуманистической традицией затронуть корневые пласты природы человека, как в зеркале отразить то, что необходимо каждому из нас увидеть. Жизнь героев, их ошибки и падения, благородство и героизм – все должно стать уроком жизни. Философия всех его произведений такова, что через нее  понимаешь, как складывается опыт человеческих отношений, осознавая, что трудности, которые выпадают на жизненном пути, самоотверженность и благородство, понимание своего места на ступенях жизни –  лишь эти ступени ведут к восхождению или нисхождению. 

 Он говорит о том, как вредны полумеры, полузнания для отдельного человека и для всего народа в целом. Что закалка характера не в стихийной вспышке гнева, которую привычно называют мужеством, а мудрость не в цитировании священных текстов, что сдержанность может быть мужественнее вспышки, а молчание мудрее многословия. Все эти уроки – в романах Исхака Машбаша. Он умеет вызвать в читателе  сопереживание, справедливость, осуждение или гнев, понимание и сожаление, заставляет проснуться наши сердца. А это очень важно. Так именно происходит со мной, и тогда я берусь за перо, чтобы стать сотворцом писателя-гуманиста.  Я включаюсь в его мысли и рассуждения, начинаю думать, размышлять в одном русле с ним, иногда спорить. И тогда происходит главное  – сожаление о том, что сердца многих  пока еще спят. Что ж, может быть, они так сохраняют себя от проблем внешнего мира, которых достаточно в наше время. 

Исхак Машбаш  в романе «Восход и Закат» не избегает рассуждений, основанных на религиозных принципах и законах морали, он говорит, что все страдания, которые возникают у отдельного человека и человечества в целом идут от того, что истинные духовные аспекты жизни были и остаются умозрительными. Академические знания, эрудиция, высокое положение в обществе  были  и  остаются   бесполезными,    если  человек поступается моральными, шире – духовными законами жизни. Он  не станет счастливым, не лишится страданий и ударов судьбы, если не возьмет за основу правильное понимание жизни. Стучащему –  откроют, дающему –  воздастся, милующего –  помилуют. Все блага материального мира не лишат человека болезней, старости и смерти. Но его ошибки дорого обойдутся его потомкам, как мы видим в  романе.  Машбаш, как истинный художник, рисует картины, в которых герои пытаются создать свою репутацию, силу, власть посредством накопления богатств через экономическое развитие страны,  доминанту своего государства во многих частях света, создание  благоприятных условий развития и высокий уровень жизни правящей верхушки. Тем не менее, проблемы не уходили, истинно счастливой судьбы не добился никто, государство под ударами внешних сил и внутренних противоречий разрушилось и исчезло. Верный путь к гармонии и миру – это сами мир и гармония. Экономическое разрушение и мировое господство могут быть в любой момент прерваны от малейшего толчка природы, но духовная сила, крепость жизни, характера, обретение истинной сплачивающей любви может исходить только из любви. Любовь порождает любовь, забота – заботу. Иначе, истощив запас наслаждений, человек падает на самое дно своего духовного существования. Падает, думая, что возвышается. Многие политики мира испытали на себе подобное падение, не исключая мамлюкских султанов. И об этом роман Исхака Машбаша.

Должно быть, писатель испытывал чувство глубокого сострадания к мальчикам-адыгам, которые волею судьбы оказались вначале рабами, потом – невольниками-мамлюками, призванными охранять целостность Египта. Каждый раз они должны были оказываться на полях сражений, потому что таков удел воинов гвардии султанов. Они должны были стать воинами, способными побеждать своих врагов, встав против друзей и  родственников,  чтобы подчинить их правителю. Они сливались с волей повелителя: «Твоя воля – моя воля, твои беды – мои беды, твой меч – мой меч...»  Те привязанности, которые имели обычные люди, для мамлюков не существовали. За деньги, за ратную славу, за тщеславие и честолюбие отдавали они жизнь. Конечно, писатель сострадает им, как обычным людям, но мамлюки – воины, а долг воина воевать, защищать, побеждать. Таковы законы жизни, так их описывает Исхак Машбаш. 

Когда  читаешь  его   произведения,  то   понимаешь,   как   писатель, воспитанный в гуще народной среды,  глубоко и верно знает свой народ, чувствует его характер, любит его всем сердцем и остается с ним всеми своими помыслами. Он, как капитан, стоящий на мостике,  видит дальше, чем те, которые остаются на палубе корабля. И его творческий курс проложен точно, это показывают все его произведения, написанные с благородной искренностью, правдой и блестящим талантом. 

Язык произведений Машбаша – это язык его народа – чистый, красочный,  полнокровный. И эта живая речь заставляет, где весело – смеяться, где грустно – грустить.

И, конечно, в романе «Восход и Закат», адыгский язык, о котором так много рассуждают герои романа, это не просто  народная речь, это символ Родины, которой лишены мамлюки. Это та ниточка, которая накрепко связы- вает их друг с другом на чужбине, она не позволяет оторвать себя от родной земли, ощутить себя безродными «псами», охраняющими Египет.

Удивляешься работоспособности и плодотворности Исхака Машбаша. Это один из самых даровитых тружеников-писателей, который, несомненно, работает с историческими и хронологическими материалами. Он всегда полон новых творческих планов. 
Что является ключом к правдивому описанию истории в его произведениях? Конечно,  прежде всего, писательская зрелость и творческий опыт, без которого объемное полотно исторического романа написать невозможно. Эти составляющие позволяют писателю, на мой взгляд,  правдиво воссоздавать сложнейшие периоды и исторические образы. Вторым ключом является наличие идейного стержня, без которого любой исторический роман не может состояться. И этот стержень – характер народа, его главные национальные особенности, его беды. Конечно, нужны и личные впечатления, чтобы роман наполнился художественными особенностями, и я знаю, что Машбаш был в Египте, Сирии, Ливане, Ираке, Ливии, Иране, Турции, посещал исторические места, о которых идет речь в романе.  Когда он говорит о романе, его лицо становится эмоциональным, видно, что судьбы соотечественников, даже столь отдаленной эпохи, близки ему, будто они – современники.  Исхак Машбаш – патриот своего Отечества, своего народа, который и со страниц романов, и с большой депутатской трибуны, и с трибуны Общественной палаты с достоинством и сознанием долга исполняет обязанности Человека и Гражданина. Из этих составляющих и вырос романист, подлинный художник и гуманист. Его произведения знают во всем адыгском  мире, по ним познают трагическую историю народа. 
Возвращаясь к роману «Восход и Закат» замечу, что, перенося читателей в созданный мир глубоких переживаний своих героев, храбрых и скромных людей того времени, писатель безжалостно показывает их негативные качества, осмеивает и изобличает мелкую душонку, неуправляемые страсти, неуемную жажду власти, предательство и подлость. Но, с другой стороны, – и высокий патриотизм, гордость, честь и доблесть, верность слову и делу.

Ему, как подлинному гуманисту, чужды бессмысленные кровопролития, любое разжигание войны. Писатель милостью божьей,  истинный художник слова, он собирал материалы по истории Черкесии и России, чтобы люди нашего поколения, да и не только нашего, имели возможность знать историю своего государства. 

И, несмотря на то, что его произведения полны трагедии и драматизма, он избегает нарочитой драматизации и трагизма. Да,  в его книгах есть и кровь, и смерть, но они в полном утверждении жизни, а потому торжествующе прекрасны. Это – героизм предков, в который автор вносит его положительные и отрицательные стороны. Это – лирика блестящего художника, где все напоено и сияет отражениями солнца, наполнено шелестом листвы, звуками птиц, шумом дождя. Лирика любовных отношений героев, где чувства целомудренны и нежны за тонкой завесой тайны любящих.  

И невольно возникает вопрос:  Что питает творческое вдохновение писателя? Еще А.С. Пушкин  дал определение вдохновению: « Вдохновение? Это расположение души к живому принятию впечатлений, следственно, к быстрому соображению понятий, что и способствует объяснению оных.  Критик смешивает восторг с вдохновением. Нет, решительно нет. Восторг исключает спокойствие, необходимое условие прекрасного. Восторг не предполагает силы ума, располагающей частями в их отношении к целому. Восторг непродолжителен, непостоянен, следственно, не в силах произвести истинное великое совершенство...»

Значит, для вдохновения необходимы «спокойствие», «постоянный труд», «сила ума». Мы можем вполне довериться пушкинскому определению, чтобы  высказать мысль, что произведения Машбаша написаны в творческом вдохновении и с  ясным самосознанием. Это не придуманность, не «технология» написания романов, но продуманность, «живое приятие впечатлений», сила чувств и ума, смелость замысла и его  реализации,  воображение и труд в согласии с самим собой. И самое главное – жизнь, как источник впечатлений и «быстрое соображение понятий», когда писатель ведает, что творит, и из-под его пера за простыми словами и ясными фразами возникают проникнутые чувством и мудростью жизни героев, которые слагаются в «широкую» жизнь, полную согласия и противоречий, ясности и перипетий. 

У Пушкина есть  такие слова: « Главное –  истина, искренность». И снова великий поэт говорит нам о искренности чувств, о сопереживании. Все это мы находим в романах Исхака Машбаша, и искренность, даже иной раз прямота, – это тоже писательский дар, талант, без которого произведения неминуемо отдавали бы фальшью. Искренность писателя – есть целомудренность культуры слова. Вдохновение свободно, но в нем скрыт особый ритм, особая мера, которые позволяют ему создавать произведения гармоничные и сильные по содержанию и форме. 

Вдохновение Исхака Машбаша критично и самокритично, а потому не нуждается   ни   в   явном   восхвалении, ни в хуле. Его произведениям нужен здоровый анализ, который поможет читателю шире и глубже понять замысел автора,   чтобы   в   сотворчестве   с   ним  расширить исторические горизонты, которые не могут в силу объема произведения войти в него, но могут жить самостоятельной   жизнью  и  дополнять  его,  могут читаться вместе с произведением одновременно, как справочник, как путеводитель, как переводчик. Как друг и товарищ, для которого произведение писателя становится частью его самого. 

«Чем ярче вдохновение, – говорил Л.Н. Толстой, – тем больше должно быть кропотливой работы...» 

Мы читаем произведения Исхака Машбаша и нам кажется, что вся ясность слов, мыслей, чувств – это само собой возникшее явление, но, взглянув на черновики, понимаешь, насколько кропотлив его труд. Писатель достиг зрелости и понимания, он знает, что хочет сказать, а главное – он услышан. 
И  последнее.  Достоевский  говорил:  «Чтобы   написать   роман,   надо   запастись прежде всего одним или несколькими сильными впечатлениями, пережитыми сердцем автора... Из этого впечатления развивается тема, план, стройное целое»...  
        Исхак Машбаш в своих произведениях во многом воплотил мысли великих классиков силой своего дарования и зрелостью таланта.
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